
ЛІСТ ТА ТУ
Па мя та еш, ка лі мы ў ве рас ні пры яз джа лі, 

каб да па маг чы вам з ма май пе ра браць буль бу, 
ты так, між ін шым, ска заў: «Ну, доч кі ўжо вы-
рас лі. Ёсць ка му пра іх па кла па ціц ца. Я ім ужо 
не па трэб ны...» Мы та ды не як ад жар та ва лі ся. 
Але гэ тыя твае сло вы да гэ туль не да юць мне 
спа кою.

Кож ны раз, ка лі пры яз джаю да до му, ты па 
не каль кі ра зоў ка жаш мне «я ж ця бе так люб-
лю». Лаў лю ся бе на дум цы, што ў дзя цін стве 
та кіх слоў ад ця бе не чу ла (не пры ня та бы ло ў 
нас ад кры та вы каз ваць свае па чуц ці), але лю-
боў ад чу ва ла.

Па мя та еш ёл ку да сто лі ў на шым ста рым 
до ме? Ты яе пры во зіў пе рад са мым Но вым го-
дам з ле су ад мыс ло ва дзе ля нас з сяст рой, бо 
ве даў, што мы ча ка ем. По тым ма ма да ста ва ла 
з трэль я жу скрын кі з ша ра мі і ліх та ры ка мі, якія 
ча мусь ці не га рэ лі... Але ты штось ці пад круч ваў, 
і яны, як па ўзма ху ча роў най па лач кі, па чы на лі 
пе ра лі вац ца роз на ка ля ро вы мі агень чы ка мі.

Я заў сё ды ве да ла, што ў ця бе за ла тыя ру кі. 
Ка лі штось ці ла ма ла ся, ір ва ла ся — ад ра зу ж 
бег ла да до му: не су мня ва ла ся, та та ад ра ман-
туе, пад шые (ты адзі ны, хто ў на шай сям'і ўмее 
ка рыс тац ца швей най ма шын кай). І ча му я да гэ-
туль не па пра сі ла на ву чыць мя не шыць?..

А па мя та еш арэ лі ды чыр во ную су кен ку (з 
са ба кам ды ко ці кам на кі шэнь ках), якія ты пры-
вёз мне з Вя лі кіх Лу каў, дзе ву чыў ся за воч на? 
Аб ноў ка тая, на жаль, не за ха ва ла ся: так я яе 
лю бі ла, што, на пэў на, за на сі ла да дзі рак. А вось 
на арэ лях, кла пат лі ва па дра ман та ва ных тва і мі 
ру ка мі, і ця пер, ка лі пры яз джаю, люб лю па гуш-
кац ца.

Ці па мя та еш, як мы з сяст рой да ры лі та бе на 
дзень на ра джэн ня і 23 лю та га са ма роб ныя паш-
тоў кі ды цац кі? Ты стры ма на іх пры маў, але не 
вы кід ваў ні чо га, а бе раж лі ва скла даў у кар дон-
ную па цёр тую па пку. А по тым (я ба чы ла) час ад 
ча су пе ра гля даў свае па да рун кі, пе ра чыт ваў...

Ка лі пад рас ла, ты ву чыў мя не ез дзіць на 
ма та цык ле, а по тым — на ма шы не. А яшчэ я 
заў сё ды лю бі ла ра зам з та бой збі раць гры бы. 
Па мя та еш, ты знай шоў цэ лую па ля ну па да сі-
на ві каў і па клі каў сваю Ма дзю шу (так ты мя не 
ча сам на зы ва еш і ця пер), каб па дзі ві ла ся на 
гэ ты цуд. А по тым па га дзіў ся па гу ляць у «хто 
больш», і мы на вы пе рад кі зра за лі тыя чыр во на-
га ло ві кі і вы хва ля лі ся пе рад ма май.

А па мя та еш, як мы з та бой за піс ва лі на ка-
сет ны маг ні та фон «Вяс на» пес ні з ра дыё пры-
ём ні ка (у ця бе цу доў ны го лас, але ча мусь ці 
спя ва еш вель мі рэд ка...)? Больш за ўсё ў дзя-
цін стве я лю бі ла пе ра чыт ваць твае пе сен ні кі і 
раз гад ваць ра зам крас вор ды — дзі ву да ва ла ся, 
ад куль ты столь кі ўся го ве да еш.

Я та бе ні ко лі не ка за ла (не пры ня та ў нас бы-
ло пра гэ та ка заць), але я заў сё ды га на ры ла ся 
та бой — са мым леп шым та там у све це.

...Ні ко лі не за бу ду, як нех та па тэ ле фа на ваў 
ма ме і ска заў, што ў Верх ня дзвін ску аб ва ліў ся 
мост. А ты як раз ту ды па ехаў у ка ман дзі роў ку. 
І доў га не вяр таў ся. Я ці хень ка ся дзе ла ад на за 
ха тай і ма лі ла ся, як уме ла. Па мя таю, ка лі ўба-
чы ла тваю по стаць зда лёк, кі ну ла ся на су страч і 
аб ня ла моц на-моц на. І мы пла ка лі ра зам.

Ты ня стом на ва зіў нас з сяст рой пе рад па-
ступ лен нем на роз ныя пад рых тоў чыя кур сы, 
по тым — па да ваць да ку мен ты ва ўні вер сі тэт за 
250 кі ла мет раў ад до му... Ка лі я зда ва ла чар го-
вы эк за мен і тэ ле фа на ва ла па хва ліц ца «дзя вят-
кай» ці «дзя сят кай», ма ма ад ра зу ж дзя лі ла ся 
ра дас цю з та бой. А ты быў по бач і ка заў сваё 
заў сёд нае: «Я і не су мня ваў ся ні на се кун ду!»

Апош нім ча сам мы з та бой зу сім рэд ка раз-
маў ля ем па тэ ле фо не, час цей з ма май. Але 
я ха чу, каб ты ве даў, што мне па-ра ней ша му 
вель мі важ на чуць на тхняль нае (пас ля яко га хо-
чац ца го ры звяр нуць): «Я і не су мня ваў ся ні на 
се кун ду!».

Та тач ка, і ты ні на се кун ду не су мня вай ся, 
што па трэб ны сва ім доч кам. ...І зу сім мы не вы-
рас лі! Бо дзе ці за ста юц ца дзець мі, па куль жы-
выя іх баць кі. Та му, ка лі лас ка, жы ві це з ма май 
доў га і шчас лі ва! І па мя тай це, вы заў сё ды бы лі 
і бу дзе це для нас са мы мі леп шы мі баць ка мі ў 
све це.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК. 
nadzіeja@zvіazda.by

P.S. «Ся мей ная га зе та» він шуе ўсіх ма ту лек 
(і та ту лек) з на ды хо дзя чым свя там. Жа да ем 
вам, а так са ма ва шым сы ноч кам і доч кам як 
ма га даў жэй за ста вац ца дзець мі!
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Іх пя цё ра. Пі лі пу — 14 га доў, Іво не — 10, Ад элі — 9, 
Алі віі — 7, Паў лін цы — 1,5. Іх ма ці Ган на, акт ры са, 
жон ка Паў ла Хар лан чу ка-Южа ко ва, ак цё ра 
Ку па лаў ска га тэ ат ра, на Дзень ма ці атры мае 
як мі ні мум пяць па да рун каў. Яе ім пэ ту цяж ка 
не здзіў ляц ца: дзе ці за свой ва юць школь ную пра гра му 
до ма, ву чаць пра ві лы, спя ва ю чы іх, 

іг ра юць на му зыч ных ін стру мен тах, а Пі ліп і Іво на, 
ве да ю чы, што пры ём ныя, ві да воч на ся бе та кі мі 
не ад чу ва юць. Пры гэ тым Ган на не губ ляе су вя зі 
са сва ёй пра фе сі яй і вы сту пае з усёй сям' ёй 
ва ўлас ным тэ ат ры. Да та го ж яна — ма ці, 
дзе ці якой з ка лыс кі чу юць бе ла рус кую мо ву...

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)

Тыя, хто по бачТыя, хто по бач  ��
Ган на ХАР ЛАН ЧУК-ЮЖА КО ВА:

«Я НЕ БА Ю СЯ 
СКА ЗАЦЬ «ПРА БАЧ»
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Аў та ры тэ ле ві зій най руб-
ры кі «У вас бу дзе дзі ця» 
(што вы хо дзіць на ка на-
ле АНТ у рам ках пра гра-
мы «Па куль усе до ма») з 
ве рай у чар го вы цуд пра-
цяг ва юць ра біць вель мі 
важ ную спра ву — да па-
ма га юць дзе цям, якія за-
ста лі ся без баць коў скай 
апе кі, ад шу каць но выя 
сем'і. Як вы нік — 68 адзі-
но кіх сэр цаў ужо змя ні лі 
сце ны дзі ця чых да моў на 
цяп ло і ўтуль насць ся мей-
на га ача га. «Звяз да» так-
са ма бя рэ ўдзел у пра ек це 
і пра цяг вае зна ё міць сва іх 
чы та чоў з ма лень кі мі ге-
ро я мі руб ры кі, якім трэ ба 
ад на ча со ва так шмат і так 
ма ла — баць коў скі кло пат, 
пя шчо та і лю боў.

Сён ня ў нас аж но два ге-
роі — друж ныя бра ці кі з Коб-
ры на Брэсц кай воб лас ці. Ста-
рэй ша га за вуць Ва ня, а ма лод-
ша га — Ігар. Хлоп чы кі ла дзяць 
адзін з ад ным і шмат ча су ба-

вяць ра зам. «Ва ня заў сё ды 
кла по ціц ца пра свай го ма лод-
ша га бра ці ка, да па ма гае яму ва 
ўсім, — рас каз вае вы ха ва цель 
Ак са на Ма лы ша ва. — Хлоп чы кі 
ў на шай дзі ця чай вёс цы з'я ві лі-
ся два га ды та му. Ва ня хо дзіць 
у 2-і клас, Ігар — у дзі ця чы сад. 
Бра ці кі вель мі доб рыя, ак тыў-
ныя, лю бяць пры цяг ваць да 
ся бе ўва гу. Ва ня — ама тар па-
чы таць, рас ка заць што-не будзь 
ці ка вае. Ча сам, як і лю бое дзі-
ця, ён не хо ча ра біць уро кі, кап-
ры зіць (усмі ха ец ца). Ігар яшчэ 

ма лень кі, яму толь кі 5 год. Ён 
лю біць усё но вае, па ста ян на 
чымсь ці ці ка віц ца. Лю біць гля-
дзець муль ці кі, скла даць па-
злы, слу хаць каз кі, ма ля ваць. У 
нас вя лі кая сям'я — 10 дзя цей. 
І ўсе яны зна хо дзяць па між са-
бой агуль ную мо ву, ста рэй шыя 
да па ма га юць ма лод шым з уро-
ка мі, мне — на кух ні, мо гуць 
пры браць за са бой у па коі».

Ва ня, да рэ чы, сё ле та па чаў 
ха дзіць у шко лу мас тац тваў на 
ад дзя лен не ха рэа гра фіі.

«Ва ню ша па сту піў да нас з 

доб ры мі да ны мі: маю на ўва-
зе вы ва рат насць, крок, — да-
дае Але на Сер гі е віч, на стаў-
ні ца ха рэа гра фіі. — Ад ным 
сло вам, строй ны, пад цяг ну ты 
хлоп чык, з жа дан нем ву чыц ца 
тан ца ваць. Па сту по ва асво ім 
кла січ ны та нец, на род ны, гіс-
то ры ка-по бы та вы, баль ны... 
І бу дзем імк нуц ца на вя лі кую 
сцэ ну. Праў да, Ва ню ша?» — 
«Так», — упэў не на ад каз вае 
хлоп чык.

Шчы ра жа да ем бра ці кам, 
каб у блі жэй шы час іх жыц-
цё кру та змя ні ла ся і ма ра пра 
друж ную сям'ю споў ні ла ся.

Ка лі вы хо ча це да ве дац-
ца пра Ва ню і Іга ра больш, 
па тэ ле фа нуй це па ну ма ры 
(017) 284-71-51 спе цы я ліс там 
На цы я наль на га цэнт ра ўсы-
наў лен ня Мі ніс тэр ства аду ка-
цыі. Так са ма для тых, хто хо-
ча ўсы на віць дзі ця, на сай це 
vіdеораssроrt.ru зме шча ны 
ві дэа кур сы, пад рых та ва ныя 
су мес на НЦУ і твор чай гру-
пай пра ек та
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ТАН ЦОР ВА НЮ ША 
І ЯГО МА ЛОД ШЫ БРА ЦІК ...ча ка юць баць коў


